

頂級專才配偶工作不受限 額外保障鼓勵長期定居

全球人才爭奪戰 星洲大打伴侶牌



◆ 新加坡新推出的「頂級專才准證」，持有者配偶可在本地工作，不受任何限制。

網上圖片

許多國家和地區為吸引人才而批出的簽證期限較長，當局會同時考慮安排他們的親屬團聚，免除其後顧之憂。新加坡新推出的「頂級專才准證」(Overseas Networks & Expertise Pass, 簡稱 ONE Pass) 計劃就特別規定，持有者的配偶可以在本地工作，無須工作准證即可自由從事任何職業。新加坡人力部長兼勞工部第二部長陳詩龍表示，新政策讓配偶獲得額外保障，可以提高人才長期定居的意願，讓新加坡能在全球的人才爭奪戰中更具吸引力。

根據新加坡的吸才計劃，頂級專才准證持有者的配偶只要獲當局批出同意書，就可以在本地工作，其他就業准證持有者的配偶則必須按個人能力，另行申請工作證件。陳詩龍解釋，同意書只發給頂級專才的配偶，而不是家屬，因此人數非常少，「搬到另一城市謀生，往往是全家人的決定，如果無法給予配偶額外保障，頂尖人才可能會選擇遷往其他地方工作。」

「對頂級人才釋放歡迎信號很重要」

陳詩龍還指出，頂級專才准證的期限為5年，相較專用於引進外來科技人才的科技准證多3年，當局相信簽證期限更長，能夠為頂級專才提供額外保障，加上他們的配偶也能在當地工作，生活會更加穩定，「企業告訴我們，這些都是頂級人才考慮去留的關鍵因素。」

新加坡去年5月起停止向就業准證持有人的外籍配偶批出同意書，他們要在當地就業需接受條例限制，依照自身情況申請相關准證。陳詩龍稱新加坡現有就業准證持有人當中，只有不超過8,000人合資格申請頂級專才准證，當中只有少數人的配偶正在新加坡工作。他認為這一數字依然偏低，「但這是我們對頂級人才所釋放的(歡迎)信號，非常重要。」

英「高潛力人才」可攜家人入境

英國今年新推出的「高潛力人才簽證」(High Potential Individual Visa) 計劃，亦允許申請人攜同符合資格的親屬赴英。依照當局規定，持有該簽證的人才可以攜同包括未婚伴侶在內的配偶，以及未滿18歲的子女以受養人身份入境。受養人申請獲批後，其簽證期限與高潛力人士的簽證期限相同。

簽證持有子女的教育方面，雖然新加坡頂級專才准證的細節要到稍後才公布，但新加坡現有的幾種海外專才准證(最低級的工作准證除外)，都容許准證持有人的未滿21歲子女，在新加坡入讀公立中小學，相信頂級專才准證也會沿用相關規定。

至於英國，根據英國教育部規定，絕大多數工作簽證持有人的未成年子女如果是按受養人簽證入境英國，都可以在英格蘭的公立或私立學校就讀，因此高潛力人士簽證持有子女若按規定申請入境英國，亦可以在英國接受教育。

◆ 綜合報道

國際接軌 打通壁壘助尋區內工作機會

多地出招吸引海外人才之時，也會考慮如何培養保留本地人才。新加坡人力部長兼勞工部第二部長陳詩龍表示，當地透過「頂級專才准證」從全球各地引進人才，亦可利用他們的網絡，學習更多專業知識，以創造更好機遇加速發展本地人才庫。

陳詩龍指出，人力部和相關政府機構會跟進在新加坡工作的頂級專才准證持有人，衡量他們對當地社區的貢獻，包括傳授專業知識、指導當地員工、協助當地企業發展等。當局還會與當地企業溝通，探討如何鼓勵更多新加坡人抓住區域和全球機會，減少當地人到外地工作的障礙。各項政策包括通過「產業轉型藍圖」，為23個行業制訂增長計劃，同時分析當地職位空缺，對應建立「本地人才通道」等。

新加坡人力部表示，當局會繼續培養新加坡人才與國際接軌，包括推出資助金融業本地人才外派的「國際外派計劃」、鼓勵公司培養本地領袖的「技能創程領袖培育計劃」，以及支持海外實習的「國際化人才培育計劃」。當局希望讓新加坡人才能夠與全球頂尖人才並肩，成為世界級領袖。

◆ 綜合報道



◆ 本地人才向海外精英學習獲取更多專業知識。網上圖片

放寬門檻 星文體學術領域無月薪要求

為吸引不同類型的人才，多地搶人才計劃都會適當擴寬合資格申請人的範圍，或為高級人才提供更多福利。新加坡的「頂級專才准證」計劃就為文化藝術、體育、科技和學術領域的人才提供便利，他們無須滿足3萬坡元(約16.4萬港元)的月薪門檻，也可以提出申請，其資格將由新加坡人力部和其他相關部門聯合審查。

新加坡現有就業准證多與持有人的任職企業綁定，不過頂級專才准證開放給所有領域人才申請，亦允許持有人自由轉換公司，沒有就業時間限制。人力部長兼勞工部第二部長陳詩龍解釋，當局會為高級人才提供更多靈活性，不會刻板評估他們的成果，希望他們在創立新企業、提供就業機會、分享專業知識等方面做出貢獻，「我們希望他們承擔風險，開拓新領域，為新加坡帶來積極影響。」

英國的「高潛力人才簽證」向全球頂尖學府的畢業生敞開大門，申請簽證時無須已獲公司聘用。其中擁有學士或碩士學位申請人的簽證為期兩年，擁有博士學位的申請人可獲批3年的簽證。當局還允許簽證持有人以自僱身份在英工作，亦可在英擔任義工。

◆ 綜合報道



◆ 科技學術領域專才無須滿足逾16萬元的月薪門檻。網上圖片

嚴格審查 確保專業薪資水平以防濫用

為保證真正吸引優秀人才，各地「搶人才」政策都會配合詳細資格審查，避免濫用資源。新加坡人力部對於「頂級專才准證」申請設有嚴格審查，以確認持有人的專業質素和薪資水平。英國「高潛力人才簽證」計劃也要求申請人為自己和受養人準備生活費證明，維持入境英國初期開銷。

根據新加坡規定，審核頂級專才准證申請時，人力部會通過後端調查申請人背景，篩出虛假薪資。當局也會要求企業提供文件，證明會按照申報數目為準證持有人支付薪酬。持有其他類型就業准證人士若想轉為申請頂級專才准證，當局還會審查他們的個人所得稅資料，並根據可靠來源，驗證海外申請人所屬公司的市值和年營收額。

對於已經獲批頂級專才准證的人才，新加坡人力部會在當地與他們定期接觸，了解他們近期的專業活動和年薪數據。如果持有者長期未有作出經濟貢獻，且沒有正當理由，人力部就有權取消簽證。

英國高潛力人才簽證計劃規定，申請人本人需準備至少1,270英鎊(約1.1萬港元)生活費，配偶和子女分別為每人285英鎊(約2,479港元)及315英鎊(約2,740港元)，相關費用需在個人銀行賬戶中持有最少28天。申請人和受養人還需支付醫療保健附加費，但若受養人其後在英國公共醫療部門找到工作，就有機會豁免這筆費用。

◆ 綜合報道



◆ 英「高潛力人才簽證」申請人需準備至少1.1萬元生活費。資料圖片



其他國家地區「招兵」計劃

澳洲 全球人才簽證計劃

澳洲於2019年11月推出全球人才簽證計劃，旨在吸引能源、數碼科技、基建、教育和健康產業等10大領域頂尖人才。申請人需證明在相關專業領域有傑出成就，有助提振澳洲經濟。該簽證申請人年薪需達至少16.2萬澳元(約79.7萬港元)，畢業3年以內的博士可以豁免年薪要求，申請人通常3個月即可獲得澳洲永久居留簽證。

泰國 長期居留簽證計劃

泰國今年9月開放長期居留簽證申請，允許外國人在泰工作定居，簽證期限為10年，每名持有人可獲4個依親簽證的名額，包括配偶和子女。當地希望在未來5年內，吸引100萬名富裕人士或專業人才移居當地。其中專業人才可以在泰國遙距為知名企業工作，擁有至少5年工作經驗，年收入需達8萬美元(約63萬港元)。

馬來西亞 優質簽證計劃

大馬今年9月推出該計劃，吸引海外人才移居。申請人收入需達每月4萬令吉(約6.6萬港元)或每年48萬令吉(約79.7萬港元)，擁有至少100萬令吉(約166萬港元)定期存款。申請人可在大馬居留20年，期間每5年批出一次簽證，獲批者可在當地求學、置業、就業、經商，還可以帶同家屬在大馬團聚。